
Ata da reunião do dia 10/05/23 

 

Presente: Ary, Luan, Itamar, Rodrigo, Rodolfo, Livia, Valdir. 

 

INFORMES: 

 

1)  Rodolfo: Aprovado SPG de metodologia e métodos de pesquisa em ciências 

sociais. Anpocs. 

2)  Sala reservada.  Como está a coleta de dados e de e-mail. 

3) Reunião da pós grad define linhas de pesquisa. 3 linhas. 1 delas é sobre economia 

trabalho e cultura.  

4) Itamar: Aprovação de artigo : dominação política em sc. Blumenau. Lembrança 

política. 

5) Aprovado lei que representa “escola sem partido”. 

6) Valdir: sugestão lançamento livros. Sugestão data: 24/05. Sugestão divisão de 

tarefas para buscar auditório. 

7) Sugestão: contribuição para o Itamar.  

8) Ary: sugestão distribuição de link para capítulos de livros. QR code. 

 

DISCUSSÃO  

 

Ary: Explicação sobre Ned e Cipe e outras instituições. 

Apresentação de livros sobre Think tanks. 

 

Discussão sobre Definição de think tanks.  

Correntes: 

elitismo ( think tanks como instrumento da classe dominante) 

Marxismo ( similar ao elitismo mas diferenças nas abordagens) 

Pluralista ( 

Estatismo (Membros dos think tanks dentro do aparato do governo. Ex: governo menen 

argentina 

Intitucionalista ( arranjos organizacionais. Foco histórico; comunidade política; validade de 

recursos e prioridades  

 

No Brasil o ministro da fazenda d Bolsonaro (Guedes) está ligado ao instituto milenium. 

 

análise do Medvetz inspirado no Bordieu.  

 

Disputa Financiamento. Disputa Mídia (legitimação).  

 

Think tanks como produção de hegemonia (gramsci) 

 

Discussão importante sobre influência dos think tanks (quais critérios?)  

 

Interpretação da tabela  

 

Visão global de financiadores com think tanks espalhados pelo mundo 

 



Redes de think tanks ( Ned tem uma rede ver tabela 

 

Open society (avassalador) 

 

Financiamento de pesquisas sobre empresas estatais com finalidade de facilitar 

privatizações. 

 

Rodrigo: comentário sobre pesquisas de think tanks sobre “aquecimento global” x 

“mudança climática” 

 

explica como tt estão interessados no revisionismo histórico. Ex: Ucrânia, Vietnam   

 

Ary: inserção de tt americanos Rússia pós queda urss  

 

Ênfase Ucrânia  

 

PERGUNTAS/ INTERVENÇÃO  

 

Itamar: “qual seria a definição de think tank para você Ary?” 

 

Valdir: comentário sobre gramsci, relações orgânicas, hegemonia (…) 

 

Ary: pensar formação de tt dentro de um contexto de uma luta de classes. Conceito de 

elites orgânicas. Hegemonia.  

 

“Me parece muito claro a questão geopolítica (…)” 

 

Possível Definição Ary: Centro de pesquisa e investigação de formulação de políticas 

públicas  (Porém às vezes há instituições que se dizem tt mas não o são)  

 

Muitos vão além disso (definição anterior) pois se tornam atores para implementação para 

certas políticas  

 

Problematica em definição fechada. Deixar de fora ou incorporar instituições.  

 

A definição dada acima foi apenas uma definição central 

 

Enfatiza novamente questão geopolítica (algo que não estava claro há alguns anos quando 

foi elaborado o artigo em questão ) 

 

Máscara-se fins políticos por atrás de pautas humanitárias  

 

Rodolfo: seria importante fazer definição teorica sobre definição de TT. 

Como dialogar com essa teoria proposta no artigo? 

 

Conceito meta campo do poder (bourdieu) ? Questionamento 

 



Os tt entram na arena acadêmica? Ou combatem a academia? Exemplo revisionismo 

histórico  

 

Como você faz a identificação e critério pra concluir questões da tabela? Exemplo covid. 

Sugestão de trazer um relato como exemplo para esclarecer pro leitor. 

 

O instituto milenium da Bolívia tem relação com o do BR? 

Ary diz que não checou. 

 

Rodrigo: comenta a dimensão acadêmica mas também política envolvida nos tt 

 

Ary: tt representa intersecção dos campos. Arena de disputa. 

Mais barato ter prof universitários do que criar um tt. 

 

Rodrigo:o MBL é tt?pilar acadêmico frágil. Mas preenche outros requisitos  

 

Ary: ele produz ou ele apenas reproduz? 

 

“Ucrânia é o novo Iraque”  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


